
Экономическое 
развитие

 России во
 2/2 XVIII в. 



наличие у 
крестьянина 

надела 
земли

крестьянин 
содержит 

себя и 
помещика

личная и экономическая 
зависимость

признаки феодализма



проявление кризиса
 феодализма

крестьянин содержит
 себя и помещика 

рост 
товарности с/х

содержит
 помещика:

перевод 
крестьян на 
денежный 

оброк  повинности
БАРЩИНА

ОБРОК



наличие у крестьянина надела 
земли

месячина-
работа 

безземельных КР. 
за ежемесячную

 выплату

малоземелье
крестьяне-
отходники



личная и экономическая 
зависимость

- крестьяне-
отходники

 на М.
- капиталистые

 КР.

собственность 
помещика



причины разорения крестьян

1.___________________ путь 
развития с/х в России



 Каковы проблемы
 развития капиталистической 

промышленности?

мануфактуры 

помещичьи
наёмные



 Доказать, что несмотря
 на экстенсивное развитие

в России происходил
рост экономики

С/Хпромышленность

торговля



рост в С/Х
1. освоение Новороссии

 раздача 
дворянам
 земель на 
определён. 
условиях

раздача
 всем, 
кроме 

крепостных

приглашение 
колонистов
 из Европы



2. освоение крестьянами 
Поволжья, Урала  и Сибири

(нет креп. права)

3. переход местного
 населения

 к оседлому земледелию



4. работа 
Вольного 

экономического
общества:

новые культуры, 
семена, 

породы скота, 
картофель



промышленность
1. рост числа М.

военные 
нужды
страны

выгодный экспорт
______________

_______________
 



1775 –указ,  разрешивший 
крестьянскую 

промышленность

1767 - были отменены откупа и 
монополии в 

промышленности и торговле 



Как правительство 
Екатерины II решало 

финансовые проблемы?

 
 

 



Какова главные проблемы 
экономического развития

 России во 
 2/2 XVIII в.?

 1.______________________
2.______________________
 3.______________________

 


